



秀出中国人团圆纳福、辞旧迎新的温暖图景。
大年初一，各地举办丰富多彩的民俗活动欢庆新春。
2月17日，民俗舞龙队在广西壮族自治区靖西市新靖镇旧州街舞龙拜年。

新华社发
一幅幅鲜活的年俗画卷，



岁序更替，华章日新。

2月17日，正月初一，丙午马年新春。从北国雪原到南海之滨，从东部沿海到西部高原，神州大地山河锦绣，处处升腾着团圆喜乐、奋进昂扬的新时代气象。



2月17日，四川省广安市广安区举行街头民俗巡游展演，市民和游客在观赏舞狮表演。 新华社发



2月17日，游客在北京市东岳庙庙会上争相摸狮头。 新华社记者 陈钟昊 摄



2月17日，在浙江省金华市浦江县东街，巡游的鱼灯队伍给人们送上新春的祝福。 新华社发



2月17日，在山东省临沂市郯城县郯国古城景区，一名小女孩在品尝糖画。 新华社发

九州同春启新程 万家灯火映山河

——各地群众欢度丙午马年春节

九州同春，喜庆的年味十足。
当冰雪运动融入春节习俗，滑雪场成为欢庆新舞台。马年正月初一一大早，天南海北的雪友们集聚吉林松花湖滑雪度假区，开始马年“第一滑”。新春纳福夜滑秀、“小马嬉春”雪地游园、火麒麟与舞狮贺岁拜年、京剧变装送新春祝福……度假区内，冰雪运动与传统文化相得益彰，深受游客喜爱。

在“双奥之城”北京，延庆国家高山滑雪中心为雪友们准备了送福袋、剪窗花等活动；怀柔怀北国际滑雪场打造专属冬日记忆，以不远处的长城为背景，勾勒出一幅新春戏雪的画面。

传统年俗在传承中创新，时代元素在融合中绽放。

“咚锵、咚锵、咚咚锵……”安徽池州市嬉城镇景区，欢乐年味扑面而来。大年初一，舞者戴上面具、跳起傩舞，穿梭于灯海人潮，给游客拜年送福。在全国各地，越来越多的传统民俗和非遗

餐桌上的团圆、集市里的年味、商场里的热闹……这个春节，市场暖意融融，消费场景活力蓬勃，绘出一幅年味浓郁的新春画卷。

一桌年夜饭，承载着家的温情。在长春、重庆、合肥等地，许多老字号餐厅包厢“一房难求”。不少餐厅想方设法利用空间，在大厅增设圆桌席位，保障团圆滋味不打烊。美团平台消费数据显示，全国春节期间年夜饭预订订单同比增长105%，除夕预订订单同比增长122%。

年货集市里，是生活的丰盈。西藏拉萨的年货集市上，由青稞穗和麦穗染制的手工艺品，备受游客喜爱；陕西西安万象城精品超市里，9000多种商品涵盖生鲜、坚果、水果等品类，消费者络绎不绝；吉林长春鼎丰真总店内，空气中萦绕着蛋糕的甜香，顾客摩肩接踵；江苏南京商场里，首次纳入“国补”的智能眼镜、适老化家居等产品成为不少消费者春节送礼新宠……

人间烟火气，最抚凡人心。

在重庆解放碑商圈的国展全球市集，全球商品在此汇聚，乌拉圭紫水晶、泰国糕点、哥伦比亚

马，象征着刚健雄壮、自强不息。这份精气神，在神州大地涌动。

开局之年，冲刺的姿态随处可见。在吉林长春冰雪新天地景区，冰雕雪塑凝霜缀彩，五彩灯光次第流转，除夕、春节这几天，迎来游客高峰。为让冰灯电能“生命线”万无一失，国网长春供电公司的职工加密巡查处置频次，对园区50余处配电装置日巡夜检，为冰雪经济保驾护航；北京双合盛五星啤酒有限公司车间内，自动化生产线高速运转，工人们各司其职，产品加紧装车，准备发往马来西亚。公司生产负责人说：“这是我们开年的首单大宗出口，我们全力冲刺！”

创新的活力，在新春的中国激荡。广东深圳，大疆旗舰店人头攒动，前来体验无人机和智能装备的年轻消费者络绎不绝；多地新春舞台上，人形机器人与舞蹈演员搭档，带来科技与年味交融的视觉盛宴。

希望的田野上，升腾着丰收的信心。皖北平原连片的麦田里，一畦畦麦苗长势喜人。安徽省阜阳市阜南县柳沟镇小麦生产专业合作社技术

A 年俗新韵万象新

走出乡野，走进市集，在可感可知的体验中，成为鲜活的年味记忆。

广阔的神州大地，人流、物流奔驰来往，正让不同年俗与现代生活加速连接。

黄土高原上，革命圣地延安迎来别样光景。不久前，延安新增直达北京、上海、广州等地的高铁列车，这个假期吸引来各地游客。1938街区内游人如织，陕北秧歌、非遗熏画轮番上演，冰雪嘉年华与红色研学相映成趣。

视线转向秦巴山区。位于渝陕交界处的重庆市城口县，今年春节格外热闹。去年底通车的城开高速陕渝界至北屏段，带旺沿线店铺客流翻番，经营者喜笑颜开，便捷通畅的交通，让游客早吃肉夹馍午吃火锅的跨省“单日游”成为现实。

“远在‘天涯海角’的琼岛，给兄弟姐妹拜年了”“走过不平凡的一年，我们的新年更美好”，社交媒体上，人们在年俗焕新中感受不变的团圆，马年新春在不断刷新中“加载”美好。

B 节日市场春意闹

咖啡等商品成了爆款。“春节假期期间有大量北方游客，不仅能买到本地特产，也能买到全球好物。”重庆渝中商业发展集团有限公司副总经理、国展全球市集负责人穆振华说。

在北京，八达岭长城开放“夜长城”游览，并推出一系列非遗展演。腰鼓表演鼓点如雷，秧歌队彩扇翻飞，旱船表演摇曳生姿，竹马队伍奔腾穿梭……“今年过了一个特别的春节，早早做攻略，提前三个月预定民宿。”来自佛山的游客王伟杰说。

在西安城墙景区，“千灯映长安·午马迎春来”主题灯会璀璨绽放，39匹从历代文物中甄选出的“生肖马”化作“翼马行空”“舞马盛唐”等创意灯组，恢宏古朴的城墙被光影响唤醒。

路途短、重体验的周边游，成为不少家庭的首选。

在安徽，庐江县万山镇十里长冲亲子谷，四面八方的游客纷至沓来。景区内既有孩子喜欢的游乐设施，也有老人钟爱的田园风光。

烟火升腾处，望见市场的生机活力，映照老百姓日益美好的生活。

C 活力神州启新程

员刘克勋眉眼间满是笑意，语气里满是笃定：“长势好，心里高兴，咱农民把地种好了，碗里盛着粮，心里就稳当。”

山海寻梦，不觉其远，前路迢迢，阔步而行。

重庆西开往成都东的G5763次列车旁，列车长赵玲迎接旅客。成渝线、青藏线、沪昆线……二十年如一日，这位“老铁路”守护着每一段奔腾团圆的旅程。“奋斗就是幸福。”她说。

而在中国科学技术大学的实验室里，攻关的灯光依然明亮。工程科学学院力学五楼，李桂强教授俯身在实验台前，仔细比对着一组节前进行的太阳能制氢实验数据。西北大学大陆演化与早期生命全国重点实验室，袁洪林教授正在检查着每一个精密的仪器。春节期间的每一天，也是他们科研进度表上普通的一天。袁洪林说：“奋斗的新春，在岗位上给大家拜年！”

丙午马年，我们一起为梦想奋斗、为幸福打拼，实现“十五五”良好开局，创造更加美好的未来。

（新华社北京2月17日电 记者段续 李典 唐成卓 姚友明 李晓婷 李春宇）

中央广播电视台总台 2026年春节联欢晚会 融合文化味与科技感

新华社北京2月17日电 中央广播电视台总台2026年春节联欢晚会2月16日晚如约而至。晚会将文化味、科技感融为一体，陪伴全球观众共度中国年。据初步统计，截至2月16日24时，晚会全媒体直播累计触达用户6.77亿人，在海外落地媒体近4000家。

中华优秀传统文化是今年总台春晚的重要创意来源。歌咏创意秀《贺花神》中，“十二花神”带观众沉浸领略四季更迭的时令节律和东方意蕴。舞蹈《丝路古韵》中，从千年壁画中踏乐而来的舞者重现飞天乐舞的婆娑迤逦。

孩子们用歌声讲述《山海经》中日行千里、能乘风而行的神马“吉量”的故事。歌曲《奔腾的海骝马》带观众在悠扬绵长的非遗巴尔虎长调中领略辽阔草原的生生不息。

具身机器人在武术节目《武BOT》中化身“武林高手”。歌曲《智造未来》唱出未来已来、科技赋能的美好生活。小品《奶奶的最爱》聚焦机器人融入家庭生活的场景。喜剧短剧《你准喜欢》表达对社交媒体产品的思考。歌曲《妈妈有座电影院》逐帧播放孩子的成长瞬间。歌曲《人间共鸣》抒怀高山流水、知音难得。歌曲《你我经历的一刻》道出人与人相遇相知的珍贵缘分。

微音乐剧《每道光》致敬平凡岗位上的奋斗者。歌曲《来晒秋》唱响丰收欢歌。舞蹈《喜雨》勾勒出“好雨知时节”的自然之美。歌曲《山海寻梦》唱响阔步而行的气魄与信心。

黑龙江哈尔滨分会场，展现“东北老铁”的热情豪爽和冰天雪地的别样温情；浙江义乌分会场，多国艺术家同唱一首歌；安徽合肥分会场，融入黄梅戏、徽州三雕等非遗元素；四川宜宾分会场，勾勒出长江上游城市的幸福图景。

此外，来自美国、法国、爱尔兰、西班牙、匈牙利、奥地利的表演者，分别带来了歌曲、舞蹈、杂技等节目。

关注2026米兰冬奥会



2月16日，中国选手谷爱凌在颁奖仪式后。新华社记者 王鹏 摄

除夕夜 谷爱凌大跳台再摘一银

据新华社意大利维尼奥2月16日电（记者田光雨 何磊静）16日是中国农历除夕。在当日进行的米兰冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中，中国选手谷爱凌以1.75分之差摘得个人本届冬奥会第二枚银牌，并以五枚冬奥奖牌创造自由式滑雪项目奖牌纪录。加拿大选手梅甘·奥尔德姆获得金牌。

谷爱凌在北京冬奥会夺冠后没有参加过国际雪联的大跳台比赛。14日的资格赛中，她发挥出色，以第二名晋级决赛。哈尔滨亚冬会冠军、中国选手刘梦婷也闯入决赛。奥尔德姆在资格赛中排名第一，展现出良好状态。

当日的利维尼奥风雪交加，比赛因此推迟。夺冠热门、瑞士名将玛蒂尔德·格雷莫德在推迟期间宣布因伤退赛。原定开赛时间过后一个多小时，风雪稍歇，比赛得以开始。

决赛中，每名选手有三次机会，须分别完成A类和B类动作。两类动作各取最高分相加，作为总成绩进行排名。

谷爱凌第一跳就成功完成右转1440（A组），得到90.00分，在所有选手中排在并列第三位。第二跳，谷爱凌选择了左转1260（B组），她在起跳后没能第一时间抓住板，落地时也稍有不稳，仅得到61.25分，总分为151.25分。

两跳过后，奥尔德姆凭借高质量的两组1260，总分得到180.75分，排在第一位。因此，谷爱凌需在第三跳大幅提升左转1260动作得分，才能保留冲金希望。压力之下，谷爱凌发挥出色得到89.00分，将自己的总成绩提升至179.00分，但仍未能超越奥尔德姆。

奥尔德姆在第三跳尝试挑战更高难度失败，但足以凭借前两跳优势摘得金牌。